

■ 海南日报全媒体记者 王迎春

椰林镇72岁老人胡常英每天都能在乐龄食堂吃上营养可口的饭菜,她很享受养老生活的幸福“食”光。隆广镇红旗村村民陈亚祥家门口建起了水渠波形防护围栏,让他出行没有了安全隐患,更加安心。光坡镇武山村重度残疾人许振海家里安装上多处无障碍设施后,他和家人都感到生活更加方便,更有温度……

过去一年来,陵水黎族自治县坚持把民生放在首位,交出了一份温暖人心的幸福“答卷”。从细处着手、向实处发力,陵水积极响应百姓诉求,用心用情办好实事,如期全面完成2024年省级、县级民生实事项目,让人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续,也让高质量发展成色更足、底色更亮。

擦亮民生“底色” 让更多群体受益

陵水持续加大投入,着力增进福祉,全面完成二〇二四年省级、县级民生实事项目

携手敬老护苗 用心用情破解难题

1月6日午间,陵水三才镇大园村老年人日间照料中心的长者饭堂里,刚出锅的各式菜肴陆续摆上餐桌,前来就餐的老人围坐在一起,一边享用可口饭菜,一边聊家常。

“这边饭菜种类多,天天不重样,菜品不仅营养搭配均衡,也很合我们口味,方便又实惠!”今年75岁的刘守强常年独居,老年人助餐服务不仅解决了他的用餐难题,也让外出打拼的儿女放心。

“食”有所依,老有所“乐”。老年助餐服务既是老年人关心的“关键小事”,也是关乎千家万户的“民生大事”。作为2024年省级民生实事项目之一,“老年幸福餐桌”项目旨在解决高龄、独居、空巢等特殊老年群体“吃饭愁、用餐难”问题,让长者“暖胃”更“暖心”,享受幸福晚年。

“菜品充分考量了老年人的饮食需求,运用科学健康的烹饪方法,为老人提供美味佳肴。”陵水民政局有关负责人说,该县不仅依托县机关食堂开设“乐龄餐厅”,为老年人提供助餐服务,还在几个村设立助餐点,由配送员准时将餐食打包配送到老人们手中。

小饭碗里装着大民生,陵水县委、县政府积极推进义务教育阶段学校校内午餐午休服务,切实解决了许多家庭中午放学孩子无人接送、吃饭不便等实际困难。

每天清晨,餐饮供应团队便开始忙碌,精心挑选每一份食材,从源头上保障食品质量和安全,并在制作过程中注重营养搭配和口味多样性,根据季节变化调整菜单,以满足学生的营养需求。临近午餐时间,一份份色香味俱佳的饭菜被精心打包送往全县多所中小学,学生在教室里便可吃上可口的饭菜。

“饭菜荤素搭配有营养,孩子吃得开心,我们也放心。”不久前,陵水椰林第二小学学生家长郭芳媛参与了进校园陪餐活动,不仅亲身体验了学校的午餐质量,还增强了家校之间的沟通联系。

打造更加舒适宜人的学习生活环境,是民生期盼所在。多所学校充分利用校内资源,在教室里专门设置床铺,让孩子们得到充分休息,以便有更充沛的精力投入到学习生活中。此外,陵水将“为公办中小学安装空调工

作”纳入2024年民生实事项目清单中,2024年共为10所公办小学校144间教室、功能室及180间学生宿舍配置空调、改造线路、增容变压器等,共安装空调数量近500台,约4000名学生受益。

“热了来纳凉”“渴了来喝水”“累了来歇脚”“饭凉了加热”……在陵水,户外劳动者服务站为环卫工人、出租车司机、交警、快递员等群体筑起温暖的港湾。

“服务站不只是我们的‘歇脚地’,也是自我充电的‘加油站’,特别温暖。”叶荣艳是陵水群英乡南平居的一名环卫工人,完成早上的工作后,她总喜欢和同伴相约来到南平居工会户外劳动者服务站。

“阿姐,忙完了休息会,天凉了喝点热水。”看到叶荣艳,站点负责人陈法纲总会递上一杯刚接的白开水,送上一句贴心的问候。“驿站还设置了阅读区,配备康养类、科普类、文学类等纸质图书共计900余册,方便大家阅读。”陈法纲说,下一步,驿站还计划组织开展形式更加多样的活动,扩大服务覆盖面,让更多群体受益。

聚焦生活实事 夯实乡村“幸福根基”

“农民小额贷款贴息就像一场及时雨,减轻了我们发展产业的资金压力,致富路上更有信心!”连日来,文罗镇龙马村种植户黄亚强忙着芒果地里的农活。2024年,在农民小额贷款贴息项目的支持下,他将种植面积扩大到了30亩,如今种植了荔枝、芒果、百香果等水果。

作为2024年县级为民办实事举措之一,陵水共发放农民小额贷款贴息资金4679万元,满足农民扩大生产经营资金需要,助力其增收致富。

促进农村劳动力高质量充分就业事关民生福祉。2024年以来,陵水根据市场上紧缺的护工、康养、建筑等行业技能人才需求,以送教下乡的方式组织农村劳动力参加职业技能培训,搭建就业便民桥。

园林绿化、家政服务、机械操作……一项项技能培训免费提供。培训开始前,陵水组织乡镇就业调查员联合培训机构,摸清农村劳动力培训需

求,结合群众意愿、产业发展、岗位需求等要素制订培训工种计划。截至目前,已举办各类工种培训班76个,培训5009人次。

农村公路交通安全与群众生活息息相关。为了进一步优化道路环境,改善群众出行条件,2024年,陵水持续对农村道路交通安全设施进行提档升级,给道路系上“安全带”,守护群众安全出行的“生命线”。

“这些路段是出行的必经之路,以前沟渠旁没有护栏,孩子在周边玩耍也很让人担心,现在安装了防护栏,安全感更足了。”陈亚祥深有感触。据悉,陵水开展2024年村道安全生命防护工程项目,建设路段共6条,建设总里程15.15公里。主要建设内容为临水临崖等隐患路段增设波形护栏、错车道、标志标线、护坡挡墙等安全防护设施。

丰富乡村精神文化生活,是加强农村精神文明建设的重要抓手。近年

来,陵水坚持把丰富文化惠民活动作为民生工程打造。2024年,“春风村雨”惠民演出走进陵水11个乡镇,演出不仅丰富了当地群众的业余生活,还吸引了100余名业余文艺爱好者参与其中,形成了参与度极广的群众文化品牌。

歌舞、器乐演奏、传统戏曲……多个节目轮番上演。在“春风村雨”惠民演出活动现场,村民们总是早早地围坐在台下欣赏多元文化魅力。“节目很接地气,演出也让我们大开眼界。”台下,英州镇田仔村村民胡弟拿起手机拍摄,记录下精彩美好的瞬间。

“‘春风村雨’文化惠民演出旨在通过文艺表演的形式将优秀的文化成果送到乡村,展示陵水优秀文化成果和地域特色,推进基层文化建设,让群众在家门口就能享受到多元、优质的精品演出。”陵水文旅局相关负责人表示。

情暖特困群体 加强关爱帮扶工作

“家里进行无障碍改造之后,生活行动和家人照料都更加方便了。”近日,面对陵水县残疾人联合会工作人员的家访,残疾人许振海的感激之情溢于言表。

家住光坡镇武山村的许振海因田间劳作不慎摔伤引发脑梗,被鉴定为“肢体一级残疾”。曾经熟悉的家成了“困”住他的地方,房门前的台阶和位于庭院里的卫生间等,让许振海的基本生活都成了难题。

满足需求的无障碍改造,托起残疾人家庭的希望与幸福。陵水县残联在了解到许振海的情况后,将他列为重度残疾人居家环境无障碍改造对象,根据“一户一案”的原则,结合他的生活习惯、空间可改造程度精心设计方案。如今,有爱无“碍”的变化在许

振海家中随处可见:卫生间的门槛打造成方便轮椅出行的坡道,从前狭窄的卫生间门拓宽了,蹲厕改为了坐厕,两旁还贴心地安装了扶手确保安全。

据介绍,当前陵水已完成2024年度全县困难重度残疾人居家环境无障碍改造工作,涉及259户,施工进度完成率100%。“下一步,我们将继续推进无障碍环境建设,用心用情做好服务保障。”陵水县残联理事长卢怡表示。

作为民生保障中的特殊群体,精神障碍患者的社区康复服务升级同样是民生所盼。为此,陵水设立馨悦康复中心和和本号服务站,打造陵水精神障碍社区康复品牌,为患者建立社区康复档案,开展社区康复服务,让精神障碍患者在“家门口”享受康复服务。截至目前,该县已为患者建档150人、

提供康复服务7100人次。

此外,陵水县民政局还会定期组织馨悦康复中心康复师和社工开展入户随访活动,与精神障碍患者和其家属进行深入的沟通交流。康复师会细致询问患者近期的服药情况、睡眠质量情况以及日常所采取的康复措施等,并鼓励患者保持良好心态,积极加强身体锻炼,以推进康复进程。

开展特困供养人员住院护理保险项目,实地上门为已出院的失能特困供养老人及家属传授在家康复锻炼及护理技巧;实行免费残疾评定,发放困难家庭残疾人康复训练生活补助……过去一年,通过一个个为民办实事项目,陵水持续加强全县特殊困难群体关爱帮扶工作力度,擦亮民生“温情底色”。(本报椰林1月7日电)

陵水元旦春节旅游季重磅活动“出圈” “体育+文旅”添人气 热血篮球有活力



2025星街战巡回赛陵水站比赛现场。 罗晓川 摄

■ 海南日报全媒体记者 王迎春

连日来,一颗飞跃的篮球,一群热血的街头球员,点燃了珍珠海岸的暖冬,为这个海滨之城增添了火热人气和运动活力。

2024年12月31日至2025年1月6日,2025星街战巡回赛陵水站暨百分制霸赛在陵水黎族自治县火热举行。时隔一年,国内篮球知名厂牌“集梦116”再度来到陵水,不仅带来多场精彩的百分赛,还与当地球队展开对决,丰富了市民游客的体育文化生活。

开赛当天,海风小镇球场边围满了观赛群众,每个精彩进球、每次关键抢断,都获得现场球迷的喝彩;实时直播的赛事,也让这份运动激情透过屏幕感染网友。

“之前都是线上看直播,这次能够现场观看比赛,真是大饱眼福!百分单挑尤其精彩,球员的表现都可圈可点。”来自万宁的董向炜是“集梦116”的铁杆球迷,这几天不仅场比赛不落,还和自己一直关注仰慕的球员合影留念。

去年比赛间隙,不少“集梦116”成员赛后品尝了陵水当地特色美食,打卡当地多个

“宝藏”景点,这个热带滨海城市给他们留下了深刻印象。“特别想念陵水酸粉,还有鲜美的热带水果,这次能再回陵水打比赛很开心,感觉很亲切。”球员马浩然说。“陵水的篮球氛围非常棒,和新村队的交手也很过瘾。”球员周其默在社交平台分享了多条在陵水的动态。

作为2025年陵水元旦春节旅游季的重磅活动,星街战巡回赛带来了“出圈”流量,陵水借助赛事平台组织举办“陵水好物”宣传推介活动。球场旁,金煌芒、牛奶木瓜、百香果、陵水酸粉等摊位前游人如织,球员们体验并推介特色物产,吸引着不少球迷特地来此感受城市魅力,让更多人深入了解陵水丰富多样的、品质卓越的特产品。

据悉,位于陵水清水湾的集梦体育公园(纳瓦拉)项目将打造集体育、文化、娱乐于一体的现代文旅综合体,不仅将极大地丰富当地居民的文化体育生活,还将带动周边地区的商业、旅游、文化等产业的发展,通过持续推动更多精品赛事落地陵水,吸引更多体育赛事爱好者,打造文体盛宴。

(本报椰林1月7日电)

合作

陵水与海南软件职业技术学院开展“政校”战略合作 聚焦数字文化出海 加速产业转型升级

本报椰林1月7日电(海南日报全媒体记者王迎春)1月7日,陵水黎族自治县政府与海南软件职业技术学院“政校”战略合作协议签约仪式暨调研活动在该县海风小镇举行。

据悉,陵水将以海风小镇为主要承载区,聚焦“数字文化出海”,深入开展“产教融合、科教融汇”的多元化合作,持续加速产业转型升级,不断提升全县的综合实力和竞争优势,共同推动科技成果产业化和经济社会高质量发展。

此次战略合作将充分发挥双方优势,共同打造数字创意产业集聚示范区和人才培养

基地,开展科学研究与技术创新、文化交流与展示,实现合作育人、合作就业、合作发展,助力海风小镇打造海南数字创意产业“新名片”,赋能陵水文化出海,推动文化“出海”。

“我们计划在陵水海风小镇设立数字创意产业学院,将海风小镇打造为培养数字创意人才的实训基地,每年预计安排200名学生到此实习就业,主要面向游戏出海、短剧影视、动漫动漫等数字创意产业。”海南软件职业技术学院动画与数字创意学院院长张克亮介绍,目前该院已和部分园区企业达成实质性合作。

解难

陵水营商环境建设局开展残疾人政务服务直播活动 “数字政务”赋能 解决实际问题

本报讯(海南日报全媒体记者王迎春)为了更好地服务残疾人群体,提高残疾人及其家庭对相关政策和办事流程的知晓度,日前,陵水黎族自治县营商环境建设局策划组织了相关政务直播活动,紧紧围绕“残疾人服务一件事”,为残疾人提供一份全方位的办事指南,切实解决他们在生活中遇到的实际问题。

本次直播邀请了陵水县残疾人联合会工作人员为观众解答疑问。直播以生活中常见问题为切入点,真正做到了让群众“看

得到”与残疾人服务相关的办事流程,“听得懂”各项残疾人政策信息。本次直播累计解答96条问题,点赞数达3813次,观看人次达1.5万人次,有效提高了残疾人服务相关政策和事务的知晓度。

接下来,陵水县营商环境建设局还将持续开展多领域的政务直播专场,为更多群众和企业提供更加便捷、高效获取政策信息的途径,使其清楚地了解办事流程,充分发挥“数字政务”的赋能作用。

便民

陵水成立帮办队为高龄老人服务 上门帮“刷脸”认证很方便

本报讯(海南日报全媒体记者王迎春通讯员李志谋 邓峻高)“原来要定期到镇政府办理高龄补贴认证,现在有人上门帮代办,方便多了。”近日,陵水黎族自治县三才镇永安村84岁的余阿婆为简化高龄长寿老人补贴认证流程点赞。

此前,陵水县纪委工作人员在走访中了解到,自高龄补贴领取增加每月“刷脸”认证环节后,有的老人不会使用手机操作,且行动不便,难以自行完成认证,时常会影响补贴及时发放。

针对群众反映的高龄补贴领取“刷脸”认证难题,陵水县纪委监委拓展延伸为民办

实事调度,立足“监督的再监督”职责,督促职能部门优化服务、提供保障,推动三才镇政府成立以民政协管员、村“两委”干部为主的“三才镇夕阳红帮办队”,推出上门“帮代办”服务,为辖区6个村75岁以上(含)高龄老人进行上门“帮代办”服务。自帮办队成立以来,已开展上门服务1830人次,老人现在足不出户就可以完成高龄补贴认证。

“下一步,我们将持续把群众普遍关注的急难愁盼问题作为日常监督、专项监督的着力点和落脚点,探索创新监督方式路径,以高质量监督成效激发基层社会治理主动性。”陵水县纪委监委相关负责人表示。



陵水椰林第二小学学生享用新鲜可口的营养午餐。 海南日报全媒体记者 王迎春 通讯员 罗明钊 摄

2024年教育

为10所公办中小学校安装空调近500台 约4000名学生受益

护理

全县困难重度残疾人居家环境无障碍改造工作涉及259户 施工进度完成率100%

金融

发放农民小额贷款贴息资金4679万元

就业

截至目前 举办各类工种培训班76个 培训5009人次

制图/孙发强